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Тема. ЯПОНІЯ – країна ранкового сонця.
Мета. Дати характеристику Японії, її природи, історії,населення,  економіки; сформувати уявлення про сучасну національну  культуру японського народу; познайомити з танка і хокку – жанрами японської поезії; прищеплювати інтерес до культури народів світу; виховувати прагнення до пізнання життя, повагу до самобутньої  японської  культури , в тому числі й літератури; розширювати кругозір учнів, розвивати логічне мислення, уяву, зв’язне мовлення, навички самостійної роботи з додатковою літературою; узагальнювати й робити висновки; удосконалювати  вміння і навики роботи з картами.
Тип уроку . Вивчення нового матеріалу.

Вид уроку. Бінарний урок географії та зарубіжної літератури.

Обладнання. Політична карта світу, фізична карта Японії, виставка фотографій японських пам’яток культури, запис  японської музики, ваза з гілкою сакури.
Підготовчий етап. В класі визначають учнів помічників учителя географії  та зарубіжної літератури. Кожний учень отримує випереджальне завдання і заздалегідь готує цікавий матеріал до уроку.

Хід уроку.

І. Організаційний момент.                                                                      Епіграф до уроку: «То, что не высказал я, Сильнее того, что сказал». 
ІІ. Визначення теми й мети уроку.

     Вчитель  географії  оголошує тему і мету уроку. Запитання до учнів : «А чого ви очікуєте від сьогоднішнього  уроку? Запишіть на розданих вам розових квіточках сакури  ваші очікування і прикріпіть до гілки сакури , що стоїть у вазі».
ІІІ.Актуалізація опорних знань учнів.
1.Що таке Тихоокеанський сейсмічний пояс і де він проходить?

2.Які субрегіони виділяють у межах регіону Азія?
3.Які країни входять до складу регіону Східна Азія?

4.На які природні ресурси багаті країни Азії?

5.Які країни Азії найбільш економічно розвинуті?

ІV. Формування нових знань.
Вчитель географії. Сьогодні відбудеться незвичайний урок, на якому ми здійснимо уявну подорож до загадкової країни Японії. Урок проводитимуть два вчителі – географії та зарубіжної літератури. Ми дізнаємось не тільки про  природу , господарство країни, а й про специфіку японської історії та культури, традиції японців.

Отже, тема уроку – «Японія – країна ранкового сонця».
(звучить японська мелодія).
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Вчитель зарубіжної літератури. «За китайським государством на востоце во окияне море от китайских рубежей верст с семьсот лежит остров зело велик, именем Иапония. В том острове большее богатство, нежели в китайском государстве…И обычай их и письмо тоже с китайскими…» (З запису до московського посла в Пекині Ніколая Сафарія(Росія, 1675). Такі були перші відомості про Японію, які дійшли до Росії.
Вчитель географії. Японці з давніх – давен називають свою країну Ніппон (або Ніхон). Ця назва складається  з двох ієрогліфічних знаків, перший з яких означає «сонце», а другий  «основа». Звідси й походить назва Японії, як Країни Ранкового Сонця. Червоне сонячне коло на японському прапорі і кругла біла хризантема (національна квітка японців) на державному гербі також символізують сонце, що сходить .        
 Учень. Міф про створення Японії говорить, що Бог Ізанагі , щоб відділити твердь від безодні , вдарив списом у безодню, і тоді з кінчика списа скотилася вервечка крапель, утворивши вигнутий ланцюжок островів.
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Вчитель географії. Дійсно, Японія – це країна – архіпелаг, яка розташована на чотирьох великих островах(Хонсю, Хоккайдо, Кюсю, Сікоку) та 6000 дрібних островів. Економіко – географічне  положення Японії є зручним. Країна розташована на периферійній частині Східної Азії, але саме Японія є економічним центром  цього регіону. (Прийом «Мозковий штурм» - учні продовжують давати характеристику ЕГП та ПГП Японії). 
Учень (учень показує на екрані основні дані про Японію).Додаток1.
Давня назва країни -  Ямато, в перекладі означає «шлях гір». Дійсно ¾ території Японії займають гори, малопридатні для господарської діяльності. На островах – близько 200 вулканів, 40 з яких – діючі, в тому числі й Фудзіяма – національний символ Японії. 
Вчитель географії. Фудзі, як її ще називають японці, вулкан правильної конічної форми – її висота 3776м, найкрасивіша гора Японії.
Вчитель зарубіжної літератури.Ось які почуття викликав цей шедевр природи в японського поета – творця трирядника хокку – МацуоБасьо:

                                                    Туман – як щільна мжичка:

                                                    Удень, коли не видно Фудзі,- 

                                                    Якийсь химерний настрій.

Таким чином , любов японців до прекрасного  корениться  в їх любові до природи. Пригадаймо, що основу релігії синто становить поклоніння природі не через страх перед її грізними явищами, а через почуття захоплення нею. Цим же почуттям пройняте і японське мистецтво. Прагнення до гармонії з природою – головна його риса. Так і японська поезія вчить бачити світ прекрасним. Хокку  - ліричний вірш, який зображує життя природи й життя людини в її нероздільній єдності на фоні кругообігу пір року.
1.Озеро старе.

Жаби плигнули,і плеск

В тиші пролунав.

2.На голой ветке

Ворон сидит одиноко.

Осенний вечер.
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У Японії є три види пісень. Зокрема танка(31склад)подані  в антології як окремі вірші(епілог або висновок довгої пісні)
Не прочен наш мир.

Я из той же породы

Вишневых цветов.

Все на ветру облетают,

Скрыться…Бежать …Но куда?
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Красу слід не створювати заново, а знаходити в природі. Виявити приховану в природі красу й порадіти ій – важливіше, ніж самому намагатися створити щось прекрасне. Митець повинен відкрити людям очі на красу природи, допомогти побачити її. «Не створи, а знайди й відкрий»,- це загальний девіз японського мистецтва. Краса – головна, а часто єдина вимога японців. До речі, останнім часом японське мистецтво потроху увіходить у наше життя. Ландшафтні дизайнери створюють на присадибних ділянках так звані «японські гірки» - мініатюрні сади. Насипається невелика гірка землі, яка безладно закидається булижниками, між якими саджається кілька квіток, які не потребують догляду. Сад готовий. 
А як же ставляться до процесу зведення садів японці?

Пласкі сади створювалися лише з піску та каміння, вкритого мохом. Різновид японських садів – чайні сади, пов’язані  з культом чаю і чайною церемонією. Мистецтво японських садів – одне з найважливіших художніх відкриттів середньовічної епохи.(Додаток 2). 
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Ще один ключ до розуміння японського національного характеру – це чайна церемонія. З точки зору японців, людина , яка вміє жити, бачить радощі життя там, де інші проходять повз них. Чайна церемонія вчить знаходити прекрасне в буденному. Це поєднання мистецтва з повсякденністю. (Додаток3). 
Існують два типи чайної церемонії:приготування густого й рідкого чаю. Густий чай готується у великій керамічній чаші. Кожний відпиває з неї, обтирає край і передає сусідові. Рідкий чай готується персонально для кожного гостя.
Учень.                    В чайном домике.
 На циновках тонко тканных

Мы сидели и курили.

Меж цветов, по цвіт у странных
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 И пьянящих в пышной силе.

Был расцвет махрових вишен,
Были гроздья там глициний,

Алый в белом был утишен
И смягчен был нежно синий.
Чарованье измененья

Было в ладевсехдвижений, 
 В смене красок было пенье

Трех томов стихотворений.
Были косвенные очи

Хороши в уклонной силе, 

Точно дрогнувшие ночи

Мрак свой в зорях наклонили.
Взоры гейш, изящныхкрошек,

Были, точно свечихрама,

Как глаза священних кошек

Отдаленного Сиама.

Где - то в далях, невозвратно,

Мест родных леса и склоны, 
И дымился ароматно
В малой чашке чай зеленый.
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                               К.Бальмонт.
Вчитель зарубіжної  літератури. Якщо пристрасті, які вирують у людській душі, породжують певні жести, то, на думку майстрів чайної церемонії, є й такі жести, які здатні впливати на душу, заспокоювати її. Суворо визначеними рухами, їх красою і розміреністю чайна церемонія створює спокій душі, такий її стан, коли вона особливо чуло відгукується на всюдисущу красу природи. Породженням чайної церемонії є і мистецтво ікебани.(Демонструються фото ікебани, учень розповідає про цей вид мистецтва).(Додаток 4). 
Вчитель географії. Якщо враховувати площу Японії – 377тис.км.2 і чисельність населення – 127млн.осіб, то можна зробити висновок, що густота населення досить велика – 338чол. км 2.(Робота з картами атласу).
Японія – одно національна держава. Понад 99% населення – японці, також проживають корейці, на Хоккайдо живуть близько 20тис. айнів. Країна добре забезпечена трудовими ресурсами. Частка економічно активного населення  становить близько половини. Японці відрізняються високою кваліфікацією та виконавською дисципліною. Населення розміщене нерівномірно. Більшість проживають на прибережних рівнинах. Городяни становлять майже 80% населення Японії, причому близько чверті проживають у 15 найбільших містах, у тому числі в Токіо. Система розселення  Токіо – Йокогама, Осака – Кобе – Кіото, Нагоя, північна частина Кюсю (Кітакюсю – Фукуока) являють собою великі багатомільйонні  агломерації. Від  Токіо – Йокогама до Осаки – Кобе знаходиться мегаполіс – Токайдо (більше 65млн.чол). (учні позначають на контурній карті названі міста і мегаполіс). 
Як в Японії вирішують проблему нестачі землі?
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Учень. Проблемадефіциту земель в Японії вирішується за рахунок наступу на прибережні ділянки морів. Так, у центрі Осакської за 14 років було побудовано величезний штучний острів. При цьому використовувалася технологія дробіння гірських порід та їх подачі транспортерами до моря. На острові споруджено причали, доки, житлові квартали на 20 тис.чол. Проектується створення аналогічних островів.
Японці говорять, що Японія починається з Токіо
Токіо – столиця Японії офіційно з 1867р. , а  фактично була нею з 1603р. Тричі за свою історію місто переживало страшні катастрофи. У 1657р. воно майже повністю згоріло, 1923р. – було зруйновано землетрусом, а в 1945р. його знищила американська авіація. Нині Токіо – одне з найбільших міст світу. Токійська агломерація налічує 32млн.жителів.

Вчитель географії.
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Головною особливістю господарства Японії є надзвичайна бідність на корисні копалини, так 80% необхідних країні природних ресурсів Японія імпортує.(Робота з економічною  картою Японії).
Японія нагадує величезний переробний завод, на який з різних кінців світу звозиться сировина, де вона збагачується людською працею та розумом. А головна продукція (переважно машинобудування)завдяки своїй високій якості , надійності, технічній новизні завойовує світові ринки багатьох видів товарів.

Важливою рисою японської промисловості є співіснування великих корпорацій з великою кількістю малих та середніх виробництв.

1.Енергетика(за виробництвом електроенергії Японія посідає друге місце після США) – основна частка енергії виробляється на ТЕС(які повністю працюють на ввізному паливі) +ТЕС(на гірських річках Хонсю)+ значна частка енергії виробляється АЕС(за виробництвом енергії на АЕС Японія посідає третє місце у світі).

2.Чорна металургія – базується на ввізній сировині. За виплавкою сталі Японія посідає одне з перших місць у світі.
[image: image12.jpg]


[image: image13.jpg]


3.Кольорова металургія – розвинута на ввізній сировині(на одну третину  Японія задовольняє потреби в мідній руді за рахунок власних родовищ). За виробництвом алюмінію  та міді Японія поступається тільки США.
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4.Машинобудування є провідною галуззю промисловості, дві третини  виробів якої йде на експорт. 
Із 1980року утримує світову першість японська автомобільна промисловість. Провідними фірмами виступають: «Тойота», «Ніссан», «Хонда», «Мазда», «Судзукі», «Міцубісі». Центри автомобілебудування тяжіють до портів. Найбільше заводів побудовано в Нагої, Хіросімі, Токіо. 
Японія виробляє близько половини суден світу, в тому числі найсучасніші супертанкери. Найбільші судноверфі розташовані в Йокогамі й Кобе.

Японія випереджає всі країни за виробництвом і впровадженням  у промисловості роботів. За виробництвом аудіо - , відеоапаратури Японія не знає конкурентів. Вироби таких японських фірм , як «Мацусита – денкі»(більше відома торговою маркою «Панасонік»), «Соні», «Тошиба», «Хітачі», «Фунай», «Шарп», «ДжиВіСі» завоювали міцні позиції на світовому ринку.
Великим попитом користуються фотоапарати «Коніка», «Мінолта»,годинники й калькулятори фірми «Касіо».
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Вчитель зарубіжної  літератури. За допомогоютакої апаратури можна знімати різноманітні цікаві місця природи.  Так , в одному з буддійських храмів є визначна пам’ятка Японії –« Філософський сад», або «Сад Рьоандзі» , де на піску розкидані 15 різних за розміром каменів. Насправді помічаєш тільки 14  , тому , що один з 15 каменів завжди залишається невидимим, його загороджують сусідні. Сенс філософії саду полягає в тому, в житті завжди є щось, чого людина не бачить, не знає. Так і сьогодні на уроці ми досить багато що дізналися про Японію, але багато чого цікавого залишилося прихованим для нас.
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Вчитель географії. Головною галуззю сільського господарства Японії є рослинництво . На 70%забезпечує себе продовольством власного виробництва. Сільське господарство країни відображається в японській кухні. Харчування японців – одне з найраціональніших у світі. З давніх часів основою харчування японців був рис. Рис подається просто варений, без масла і солі. Овочі, рибу, морепродукти  японці охоче їдять у сирому вигляді.

Учень.
ТРАНСПОРТ.В Японії розвинуті всі види транспорту. Швидкісна  залізнична магістраль «Сінкансен» довжиною близько 1100 км, проходить вздовж усього Тихоокеанського поясу. Потяги рухаються зі швидкістю 200 км за годину. Найдовший у світі залізничний тунель «Сейкан» прокладений на глибині 100 м під дном протоки Цугару   і з’єднує острови Хонсю та Хоккайдо. Довжина тунелю – 54км, з яких 23 припадає на підводну частину.
Як ви переконалися , Японія – дивовижна країна, в якій багато чого є незрозумілим для нас. Японію і все японське неможливо і не потрібно копіювати. Японію можна використовувати  немов би дзеркало, в якому відбиваються  достоїнства та недоліки того, хто в нього дивиться. Хотілося б, щоб після цієї подорожі кожен з нас об’єктивно оцінив свої достоїнства та задумався над тим, як позбутися своїх недоліків.
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Поглянемо на наше дерево з записаними, на початку уроку ,  вашими очікуваннями .

Учні висловлюють свою думку.

V.Етап узагальнення, систематизації, корекції та контролю.
1.Що символізує японський прапор та герб?

2.Назвіть національну квітку Японії.

3.Якою є країна за національним складом?

4.Священна гора японців.

5.Як називається мистецтво складання композицій з квітів та гілок?

6.Які найбільші острови Японії?

7.Перелічіть відомі автомобільні фірми.

8.Яка відома фірма по випуску фотоапаратів?
9.Назвіть столицю Японії.
10.Хто такий МацуоБасьо?
VI.Домашнє завдання.
Опрацювати опорний конспект.
Додаток 1.

ПЛОЩА  - 377тис.км2

ОСТРОВИ ЯПОНСЬКОГО АРХІПЕЛАГУ – 127млн.чол.

ТРИВАЛІСТЬ ЖИТТЯ  - ЧОЛ -77Р., ЖІН. -83 р.

МІСЬКЕ НАСЕЛЕННЯ – 80%

СТОЛИЦЯ – ТОКІО

СЕРЕДНЯ ТРИВАЛІСТЬ ВІДПУСТКИ – 6-7ДНІВ.

СИМВОЛ ЯПОНІЇ – КВІТКА ХРИЗАНТЕМА

ДЕРЕВО ЯПОНІЇ – ЯПОНСЬКА ВИШНЯ – САКУРА

БОНСАЙ – КАРЛИКОВЕ ДЕРЕВЦЕ

ІКЕБАНА – КОМПОЗИЦІЯ З КВІТІВ І ГІЛОК

БОГИНЯ СОНЦЯ – АМАТЕРАСУ
ЯПОНСЬКА РЕЛІГІЯ – СИНТОЇЗМ

ЕКС – СТОЛИЦЯ – КІОТО

НАЙВИЩА ГОРА -  ФУДЗІЯМА

ДОДАТОК 2.

БОНСАЙ.

Бонсай–карликове деревце. Японці люблять карликові дерева як символ їх національної особливості – природженої любові до природи. Не маючи можливості розвести сад з деревами нормальних розмірів, японці (для естетичної насолоди) вирощують карликові дерева. Вирощування карликових дерев – справа дуже копітка. Вирощуючи карликові дерева, японці формують їх подобою побаченого раніше на природі або сфотографованого дерева.
ДОДАТОК 3.

ЧАЙНА ЦЕРЕМОНІЯ.

Ще в ХV сторіччі в Японії склався цілий ритуал чаювання, перейнятий з Китаю. Кожна японська сім’я мала «чайну кімнату», а часто й «чайний будиночок», де відбувалася церемонія чаювання. Ця кімната була обставлена просто ,  навіть бідно, за принципом «нестача краще, ніж зайвина», все в ній було витримане у спокійних тонах, крім завжди сліпучо білої скатерті й білого бамбукового ковша для розливання чаю. При цьому були не бажані гучні звуки, зайві слова й жести. Прикрасою кімнати служили квіти у вазі (іноді одна квітка), причому неприпустимим було сполучення живих квітів із намальованими. Естет міг, наприклад, над букетом водяних лілій помістити картину з зображенням качок, що летять над озером. Виключалися нав’язлива одноманітність, повторення фарб, симетрія, жорстка визначеність. Якщо чайник був круглий, то глек для води кутастий; якщо чайниця була лакована, то не подавалися чашки з чорним малюнком. До класичного комплекту чайних речей входили двадцять чотири предмети. Особливо цінувалась синя та біла китайська порцеляна. Всюди й у всьому була ідеальна чистота. Сюди входила й доріжка до чайного будиночка. Її могло прикрашати спеціально зняте з дерев золоте й ясно - червоне осіннє листя. Старовинні металеві речі в кімнаті було заведено чистити злегка, не до блиску. Який – небудь багатий чоловік міг спорудити чайний будиночок з дуже дорогих порід дерева, вклавши в нього ціле багатство, але за обов’язкової умови: будиночок все одно повинен був мати простий і скромний вигляд.
Чайна кімната мала назву «притулок фантазії», і вона справді була там притулком, де далеко від турбот і негараздів господарі приємно проводили час у колі сім’ї або приймали гостей, звичайно не більше п’яти. Пити майстерно приготовлений чай за вишукано сервірованим столом, насолоджуючись гармонією форм і кольорів, у колі рідних і друзів, -такий був вищий смисл чайної церемонії, яка звичайно відбувалась на честь дорого гостя.
Під час церемонії треба було вправно, граціозно, бездоганно вимити й подати посуд, приготувати «церемоніальний» зелений чай, подрібнивши його в порошок, заварити його, багаторазово засипаючи маленькими порціями і тут же заливаючи потроху окропом і збиваючи бамбуковою збивачкою, і, нарешті запропонувати готовий чай гостеві. Кожний предмет слід було вносити  в кімнату окремо, а вся церемонія мусила складатися з тридцяти семи різних дій, які виконувались за суворими правилами. Наприклад, подати гостеві чашку слід було з поклоном і неодмінно лівою рукою. Іноді все це виконували красиво одягнені дівчата, які супроводжували свою роботу граціозними пластичними рухами. Їх пози, жести, як і інші деталі ритуалу – все виконувалося у традиційному порядку. Ця театралізована вистава йшла неквапливо, майже безшумно;розмовляти слід було тихо, солідно. Цукор у церемоніальний чай не клали – це вважалося зайвиною для природного очарування напою. Виконуючи церемонію за всіма правилами притому неквапливо, статечно – красиво, господар разом із тим виказував свою глибоку повагу до гостя, а той мусив покуштувати чай, оцінити , висловити задоволення і вдячність господарю.
Біля будиночка обов’язково знаходилася камінна посудина або колодязь для обмивання рук і полоскання роту. Входячи в низенькі двері , навіть вельможа мусив схилитися, пробуджуючи в собі почуття смирення, а самурай залишав надворі свій меч, бо чайна кімната – це насамперед обитель миру.
Речі для чайної церемонії сьогодні ті ж самі, що й кілька століть тому: металевий чайничок, дерев’яна  ложка для засипання чаю, керамічна чаша, бамбуковий віничок для збивання піни. Ці речі дуже прості, але гарні.

ДОДАТОК 4.

ІКЕБАНА.

Для японського поняття «ікебана» в іноземних мовах не знайдено точного перекладу. Прийнятий на Заході вираз «аранжування квітів», як і російський термін «мистецтво складання букетів», не розкриває його суті. Це слово можна перекласти і як «життя квітів», і як «квіти, що живуть», і як «допомогти квітам виявити себе». Мистецтво розстановки квітів у вазах бере свій початок у стародавньому звичаї покладання на олтар божества, який поширився в Японії разом з буддизмом у столітті. Найчастіше композиція в стилі того часу складалася з гілки сосни або кипариса і лотосів, троянд, нарцисів, установлених у старовинних бронзових судинах.
У ХVстолітті з поширенням чайних церемоній сформувався спеціальний вид ікебани для прикрашання ніші в чайному павільйоні. Вимоги простоти , гармонії, стриманої кольорової гами, які пред’являлися до всіх предметів чайного культу, поширились  і на оформлення квітів. Був створений новий стиль – «недбало поставлені квіти», хоча саме в удаваній безладності полягала особлива складність і краса цього стилю.
Ікебана – породження японського способу життя. Цей вид мистецтва створений нацією , яка століттями виховувала в собі вміння звертатись до природи як до невичерпної скарбниці прекрасного.
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